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У даному досліджені систематизовано вивчення питань з управління
підприємствами за об’єктом та предметом дослідження в різних галузях
господарювання та визначено рівень їх актуальності щодо управління
підприємствами на сучасному етапі розвитку України; зазначено у
досліджуваному колі ще не вирішені проблеми для того, щоб спонукати дослідників
до їхнього подальшого вирішення задля розвитку методології сучасної теорії
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Ринкова трансформація України до світового економічного простору обумовлює необхідність
опанування принципово нових для вітчизняних підприємств «правил» взаємодії із зовнішнім ото-
ченням. А це потребує, перш за все, застосування сучасних підходів, принципів, ефективних ме-
тодів, інструментів в управлінні підприємством для забезпечення його успішного функціонування
в конкурентному ринковому середовищі.

Головною особливістю управління підприємством за сучасних умов є те, що ефективна систе-
ма управління – це, перш за все, система, що здатна забезпечити швидку адаптацію підприємства
до змін його бізнес-середовища за умов максимально можливого врахування запитів і задоволення
потреб потенційних споживачів. Отримання прибутку має розглядатися виключно як результат
ефективного функціонування такої управлінської системи.

Проблемам управління та функціонування підприємств в умовах ринку – мікроекономіці – при-
свячено більшість сучасних праць вітчизняних та іноземних науковців. Аналіз вивчення літератур-
них джерел [1-16] показав, що в ході еволюції теорії і практики менеджменту в процесі управління
підприємством, на перший план висувались то одні, то інші проблеми. Так, в 50-60-ті роки в центрі
уваги перебувала організаційна структура управління [1-3]. В 60-70-ті роки – відпрацьовувалися
питання стратегічного планування [4-8]. З початку 80-х років для провідних західних підприємств
був характерний перехід від стратегічного планування до стратегічного управління [9-12]. Порівняно
новим етапом в розвитку менеджменту стало поєднання теорії управління та теорії маркетингу, що
поклало фундамент для становлення ринкової концепції управління підприємством за сучасних
умов господарювання. Отже, метою даного дослідження є систематизація й узагальнення питань з
управління підприємствами за об’єктом, предметом дослідження в різних галузях господарювання
на сучасному етапі їх розвитку та визначення особливостей щодо управління підприємствами у
досліджуваному колі ще не вирішених проблем у розвитку методології сучасної теорії управління.

На основі систематизації досліджень наукових праць в яких піднімались питання щодо управ-
ління підприємством в ринкових умовах господарювання, встановлено основні проблемні питан-
ня з якими стикаються сучасні українські підприємства в процесі управління підприємством з враху-
ванням ринкової системи України. Отже, на основі узагальненої інформації виділено основні про-
блемні питання з досліджуваної теми, які розглянуті в наукових працях (табл. 1).

Таким чином, основними питаннями з управління підприємством в ринкових умовах, яким
приділялась увага вчених, постали такі питання:

- стратегічне управління, як система управління підприємством в ринкових умовах;
- маркетингове управління підприємством;
- управління підприємством в ринкових умовах з метою досягнення конкурентоспроможності;
- управління активами – капіталізація підприємств;
- управління капіталом підприємство;
- управління витратами та доходами;
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- управління прибутком;
- управління виробничо-господарською, фінансовою, інноваційною та інвестиційною діяльні-

стю;
- управління економічною безпекою підприємств.

Таблиця 1
Актуальні питання з управління підприємством в ринкових умовах висвітлені в наукових

працях
№ п/п Питання, що розглядались Питома вага,

%
1 Стратегічне управління 31
2 Маркетингове управління 7
3 Досягнення конкурентоспроможності 41
4 Управління активами 7
5 Управління капіталом 3
6 Управління витратами 3
7 Управління доходами 3
8 Управління виробничо-господарською діяльністю 14
9 Управління фінансовою діяльністю 17

10 Управління інноваційною діяльністю 7
11 Управління інвестиційною діяльністю 7
12 Управління економічною безпекою 3
13 Управління прибутком 7

Найбільш дослідженим питанням, серед виділених, є проблема досягнення підприємством кон-
курентоспроможності в ринкових умовах. Це питання досліджується в 63% наукових праць від
загального обсягу праць економічного спрямування. Зацікавленість цим питанням у контексті уп-
равління підприємством в ринкових умовах виправдана тим, що ринкова економіка побудована
таким чином, що кожне підприємство, яке планує зайняти певні позиції на ринку, май досягти
певного рівня конкурентоспроможності для того щоб вистояти в конкурентній боротьбі на ринку
та отримувати прибуток. таким чином, досягнення конкурентоспроможності можна розглядати, як
кінцевий результат управління підприємством в умовах ринкової економіки.

Певна більшість авторів (31%) також розглядає питання стратегічного управління підприєм-
ством, як виду управління, що покликане викласти в життя стратегію, що намічена підприємством
для досягнення певної мети – забезпечення споживачів товарами, роботами, послугами, отриман-
ня прибутку тощо. В науці під стратегічним управлінням розуміють процес прийняття й здійснення
стратегічних рішень, центральною ланкою якого є стратегічний вибір, базований на зіставленні
власного ресурсного потенціалу підприємства з можливостями й загрозами зовнішнього середо-
вища, в якому воно діє [13]. Згідно з іншим визначенням, з яким можна погодитися, стратегічне
управління – це технологія управління організацією в умовах підвищеної нестабільності зовнішнь-
ого середовища та його невизначеності [14].

Поряд зі стратегічним управлінням в оглянутих працях певні автори (2%) розглядають страте-
гічне маркетингове управління підприємством. У науковій літературі роль маркетингового управл-
іння розглядають у двох концепціях. Перша розглядає маркетинг як частину процесу управління,
що є його організаційною структурою і виконує частину функцій, пов’язаних із реалізацією про-
дукції. Друга – підходить до маркетингу як до системи, яка є основою управління підприємством у
цілому. Такий підхід характерний орієнтацією підприємства на ринкові потреби з самого початку
його створення, формуючи при цьому стратегію свого розвитку.

Також деякими авторами розглядається окремо управління складовими діяльності підприєм-
ства – виробничо-господарською, фінансовою, інноваційною та інвестиційною діяльністю; витра-
тами та доходами, активами та капіталом, прибутком та економічною безпекою. Управління дани-
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ми складовими в даних наукових працях розглядається з позицій стратегічного управління в умо-
вах ринкової економіки.

У процесі дослідження  актуалізації вивчення питань щодо управління підприємством в ринко-
вих умовах проведено динаміку за період з 1998 року по 2009 рік (рис. 1).
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Рис.1. Динаміка дослідження питань щодо управління підприємствами в ринкових умовах
господарювання

Таким чином, в період з 1998 по 2003 рік, питання щодо управління підприємством в умовах
ринку досліджувалось досить рівномірно – по 10–20% на рік від загального обсягу досліджень еко-
номічного спрямування. За цей період основними питаннями, що розглядались в контексті дослід-
жуваної теми, були наступні – системне управління, організаційно-функціональні форми управлін-
ня, маркетингове управління, також увага приділялась особливостям управління спільних підприє-
мства, акціонерних товариств, підприємствами невиробничої сфери тощо.

Особливістю досліджень даного періоду є дослідження окреслених питань з врахуванням транс-
формаційних процесів в економіці того періоду. Більша увага приділялась питанням адаптації зару-
біжного досвіду ринкового господарювання підприємств до умов української перехідної економіки.

Досить плідним стосовно питання управління підприємством в умовах ринку був 2008 рік. За
цей рік було досліджено та захищено 90% наукових  робіт, основною тематикою яких були такі
питання – управління витратами та прибутком, маркетингове управління, управління фінансами.
Досить велика увага в цьому році приділялась питанням управління розвитком сільськогосподарсь-
кими підприємствами.

В цілому за період з 2007 по 2009 рік тематика управління підприємствами в умовах ринку
розкривалась з врахуванням кризової ситуації в ринковій економіці не тільки України, а й практич-
но всього світу. Функціонування підприємств України в умовах економічної кризи, невизначеності
та ризику, потягло за собою дослідження науковців щодо можливих підходів до управлінням підприє-
мствами в умовах ринкової кризи.

При цьому основними галузями, в яких проводились дослідження вчених, були найбільш збиткові
галузі того періоду – сільське господарство та машинобудування. Не залишились також поза увагою
харчова, залізнична та торгівельна галузі. Ще одним фактором, який вплинув на підвищений інте-
рес науковців щодо управління підприємствами названих галузей – це все більше роздержавлення
підприємств даних галузей та необхідність їх пристосування конкурентних умов ринкової економ-
іки.

Під час систематизації наукових робіт за об’єктом дослідження (табл. 2) було визначено, що в
контексті досліджуваного питання за об’єкт дослідження більша кількість вчених (32%) обрала
діяльність конкретних підприємств. Деякі вчені обрали за об’єкт дослідження процес розвитку
підприємства як результат ефективного управління підприємством в ринкових умовах. Найбільша
кількість вчених (61%) визначила об’єктом досліджень – процес управління підприємством. При
цьому процес управління підприємством в цілому розглядали з цих вчених - 41%. Всі інші вчені
досліджували процес управління конкретними об’єктами на підприємстві, як то витрати, капітал,
фінансові ресурси, трудові ресурси та процес стратегічного управління.
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Таблиця 2
Систематизація наукових робіт за об’єктом дослідження

№
п/п Об’єкт Питома

вага, %
1 Діяльність підприємств 32
2 Процес управління підприємством 25
3 Процес антикризового управління підприємством 6
4 Процес управління прибутком підприємства 6
5 Процес перетворення системи управління підприємством 6
6 Процес стратегічного управління 6
7 Процес управління трудовими ресурсами підприємства 7
8 Процес управління витратами підприємства 6
9 Процес управління капіталом підприємства 6
10 Процес управління фінансовими ресурсами 7
11 Процес розвитку підприємств 7

Кожен обраний об’єкт у наукових працях досліджувався на певний предмет, тобто під деяким
кутом зору (табл. 3).

Таблиця 3
Систематизація наукових праць за предметом дослідження

№
п/п Предмет Питома

вага, %
1 Механізм управління підприємством 7
2 Система управління підприємством 6
3 Теоретичні та практичні аспекти управління діяльністю

підприємств 64

4 Оцінка ефективності управління підприємством 7
5 Проблеми управління 7
6 Моделі і методи управління підприємством 6
7 Організація управління підприємством 6
8 Процес управління діяльністю 6

Систематизація цих праць за предметом їх дослідження показала, що переважна більшість вче-
них досліджувала процес управління підприємством в ринкових умовах на предмет теоретичних
та практичних аспектів управління діяльністю підприємств. Інші вчені досліджували окремі сторо-
ни даного процесу – його організацію, моделі і методи, проблеми, механізм, систему та оцінку
ефективності управління підприємством в ринкових умовах.

Також, вартим уваги була і систематизація оглянутих наукових праць щодо галузі господарю-
вання в якій здійснювались дослідження (табл. 4).

Отже, 25% вчених проводили свої дослідження щодо управління підприємством в ринкових
умовах без виділення конкретної галузі для підприємств всіх видів діяльності. При цьому дослід-
ження, як правило, здійснювались для акціонерних товариств, спільних підприємств, державних
та приватних підприємств.

В цілому більша увага науковців зосереджена на підприємствах промислової галузі. В цілому по
промисловості – 14% досліджень, по машинобудуванню – 14%, до проблем управління підприєм-
ствами сільського господарства (14%) та торгівлі (11%), інші – по 6%.

Варто зауважити, що на сьогоднішній день майже всі колишні державні підприємства втратили
практику планової роботи (стратегічного передбачення на строк більш ніж півроку), а в новоутво-
рені комерційні структури не мають достатнього досвіду подібного характеру. Якщо за умов цент-
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ралізовано-планової економіки підприємства розробляли п’ятирічні плани, комплексні програми
науково-технічного прогресу на двадцятирічний період, то на сьогоднішній день більшість сучас-
них українських підприємств взагалі відмовилась від планових процедур.

 Таблиця 4
Систематизація наукових праць за галузями дослідження

№
п/п Галузь Питома

вага, %
1 Всі галузі 25
2 Промисловість 14
3 Залізничне господарство 6
4 Машинобудування 14
5 Торгівля 11
6 Сільське господарство 14
7 Харчова промисловість 6
8 Поліграфічна промисловість 6
9 Авіаційна галузь 6
10 Лікувальні установи 6
11 Сервісна сфера 6

Об’єктивним в сьогоднішньому відставанні підприємств в підготовці до переходу на ринкові
відносини відзначилась затримка щодо розробки і прийняття відповідних державних нормативно-
законодавчих актів, їх обмеженість та нестабільність. Саме тому, більшість підприємств, а особливо
ті, що ще перебувають в державній власності, не поспішають розробляти адаптаційні моделі пове-
дінки і не усвідомлюють, що структурні зрушення в економічному житті країни по-перше, незво-
ротні; по-друге, системні, тобто деформують традиційні цілі господарюючих об’єктів, перетворю-
ють зовнішнє середовище, змушують переосмислювати ціннісні характеристики відносин об’єктів;
в-третіх, є слабо регульованими.

Водночас необхідно зазначити, що сьогоднішній етап розвитку української економіки як ніколи
раніше надає керівнику підприємства зростаючу ступінь свободи творчого мислення при виборі
тих чи інших моделей поведінки. При всій недосконалості прийнятих законів, вони означають без-
взірцеву санкціоновану перебудову основ виробничих відносин, а саме відносин власності. Керів-
ники підприємств, разом з трудовими колективами отримують право обирати передбачену зако-
ном форму власності, вводити адекватну систему оплати праці і матеріального стимулювання, на
власний розсуд розпоряджатися чистим прибутком, створювати без попередніх узгоджень нові
структури управління [15].

Характерною особливістю сучасної системи управління промисловим підприємством має стати
безумовно корисний та актуальний для вітчизняних підприємств досвід вдосконалення системи
управління в провідних американських компаніях, який базується на здійсненні реорганізації
підприємства, як планового постійного процесу управління розвитком підприємства в сучасних
ринкових умовах [16].

ВИСНОВКИ

Таким чином, виходячи із всього розглянутого вище матеріалу можна стверджувати, що рівень
дослідження питань управління підприємствами залишається досить актуальним і визначається
певними особливостями.

Але, ми вважаємо, що головна проблема, що постала перед всіма вітчизняними підприємства-
ми в умовах адаптації до ринку полягає в тому, щоб чітко визначити профіль своєї діяльності, своє
місце в конкурентному середовищі і свій стиль поведінки (манеру адаптації до змінних факторів
оточуючого середовища). На відміну від минулого досвіду, сучасний перехід до нових систем уп-
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равління підприємством не може бути регламентованим затвердженим «центром» планом дій. Мова
має йти лише про кардинальну зміну і реформування не лише принципів і методів господарювання
сучасних підприємств, але, й головним чином, про формування нового виключно «ринкового»
мислення на всіх рівнях ієрархії управління на підприємстві.

Отже, у досліджуваному колі проблем, систематизація й узагальнення поданого матеріалу є рішен-
ням лише окремої проблеми. Основною ж метою реформування системи управління повинно ста-
ти дослідження всіх аспектів господарської діяльності підприємства без виключення, розпочинаю-
чи з реформування виробничо-кадрового потенціалу, організаційно-управлінської структури, пра-
вової форми, завершуючи реформуванням механізму господарювання підприємства в цілому. На
нашу думку, даний підхід у подальших наукових дослідженнях сприятиме більш ефективному роз-
витку вітчизняних підприємств, що і може бути подальшим розвитком методології сучасної теорії
управління.
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